

## 病灶清除与辨证治疗慢性骨髓炎

浙江杭州市红十字会医院(310004) 毕大卫 董根生

慢性骨髓炎是一种顽固而不易根治的疾病，我们运用病灶清除引流术和抗感染治疗及中医辨证施治，使绝大多数患者得到了根治，取得了满意的疗效。

### 临床资料

本组病例男88例，女38例；年龄最大61岁，最小14岁，其中16~50岁96例；上肢70例，下肢56例，有瘘管形成51例；开放性骨折感染并发骨髓炎52例，骨折内固定术后并发感染引起骨髓炎16例，化脓性感染并发骨髓炎42例，其它原因6例；病程史最长30年，最短5个月；疗程最长97天，最短36天，平均62天。

### 治疗方法

根据病情需要，采用各种病灶清除引流术，术后即开始中药辨证施治。

我们认为慢性骨髓炎是外感湿热邪毒，久而不解，蕴结入骨化脓，本病的分型证治主要根据“正气”与“邪气”的轻重，分别采用攻邪和扶正为主的治疗方法，分型如下：

1. 热毒炽盛型：局部红肿热痛，窦道流脓稠黄，体温38℃以上，口渴、心烦、溲赤、舌红、苔黄腻、脉洪数。治拟清湿泻火，方用解毒泻火汤（自拟）：生地15g，银花、泽泻、车前子、知母、茯苓、地鳖虫、蒲公英、败酱草各9g，川连、黄芩、黄柏、栀子各6g，甘草3g。

2. 脾肾阳虚型：局部稍肿胀，疼痛、体温正常，畏寒、乏力、纳差、舌淡、苔薄、脉沉缓无力。X片所见：骨质吸收破坏，骨质疏松。治拟益肾补脾，托里解毒。方用托里消毒饮加减：黄芪30g，党参15g，川芎、山药、白芍、白术、金银花、牛膝、茯苓、熟地各9g，白芷、皂角刺、桔梗各6g，甘草3g。

3. 气阳两虚型：局部肿痛，轻微灼热感，

未溃破成瘘管或瘘管流脓清稀而淡，全身乏力口干，盗汗或自汗，体温多在37.5℃，左右脉细无力，舌红。治拟益气养阴，清热解毒，方用养荣丸加减：黄芪、党参各30g，当归、川芎、白芍、焦术、茯苓各9g，蒲公英、紫地丁各15g，木香、陈皮、制乳没、炮山甲各6g，炙草3g。

4. 外治法：1)药捻：瘘管或窦道较深，引流不畅，可用药捻粉（煅石膏150g，炉甘石30g，儿茶、血竭、侧柏、黄芩、黄连各15g共研细末，插入深处引流。2)外敷生肌膏（红升丹3g，生石膏15g，轻粉3g，冰片0.6g，樟脑1.5g）

### 治疗结果

1. 全身情况：经上述方法治疗，全部病例全身情况完全改善，体温平稳、食欲增加、二便通畅、体质增强，血象、血沉均正常。

2. 局部情况：本组病例患肢局部灼热，肿痛全部消失。伴有瘘管形成的51例中，有49例闭合，瘘管闭合最短28天，最长86天，有31例陈旧性骨折，迟延愈合或不愈合，经病灶清除后28例愈合，有3例经二次植骨手术后愈合。

3. X线片变化：本组病例经治疗后，随访最短8个月，最长3年。112例显示病灶稳定，髓腔通畅，无新的死骨和脓腔形成，骨吸收区和空腔逐渐修复，骨增生和硬化区消失，10例较前好转，4例无明显改善。

### 典型病例

沈××，女，19岁，学生，住院号63881，X片号55726，右小腿开放性骨折后局部红肿热痛，窦道形成，伴发热反复发作一年半。86年9月14日入院。体温39.1℃，ESR35mm/n，WBC15200/mm<sup>3</sup>中性90%，X片示：右胫骨中段骨折端已硬化吸收，骨折端髓腔闭塞，有多

**更正：**本刊92年第3期21页的正文左栏的倒数11行的“绕肩关节”应是“绕腕关节”，倒数第4行的“杞子粉”应为“栀子粉”。特此更正。

## 犀角跟的小切口外科治疗

中国中医研究院骨伤科研究所 (100700) 田德浩

“犀角跟”是跟骨后上角异常增生，呈圆顶状突出，局部疼痛，或穿硬帮鞋与之摩擦，形成局部皮肤红肿增厚等症状，因其X线侧位片上形似犀牛的角故得名。此病为青壮年后跟常见病，成年及老年也有发病者。它与跟腱滑囊炎，跟腱周围炎不同，是以局部骨质异常增生改变为主的跟骨病，既往不被重视，三者需认真区别，方能进行正确治疗。

### 症 状

跟骨后上角外侧异常突出，呈圆顶状“疙瘩”，局部压痛，当穿硬帮鞋时，鞋的后上缘与疙瘩产生摩擦痛，导致局部皮肤红肿；重者局部起水泡或皮肤增生肥厚痛著，影响步履功能；严重者，由于长期受鞋后上缘的机械刺激，局部深层形成滑囊炎，局部骨膜炎，尤其穿硬质矮帮皮鞋者，更易产生症状。

诊断：1.临幊上有上述症状及体征者；2. X线跟骨侧位片上显示有跟骨后上角异常突出

块死骨形成，骨膜反应明显，骨质疏松，右小腿有二个窦道，有黄色浓稠液体渗出。入院后经手术除去死骨和髓外脓肿，打通髓腔，咬除硬化之骨折端，局部放置抗菌素，外固定架固定，术后用中药内服外敷辨证治疗，50天后出院。出院时局部窦道闭合，无红肿热痛，体温、血象、血沉均正常。X线片示：骨折线模糊，髓腔部分通畅，无死骨可见，骨膜反应消失。一年后复查，无复发，患肢功能完全恢复。

### 讨 论

1.慢性骨髓炎由于其骨内外病灶不易彻底清除而难以根治，只有在手术彻底清除病灶的前提下，中药内服外敷辨证施治才能较快根治慢性骨髓炎。

2.慢性骨髓炎患者往往反复应用过多种抗生素，产生耐药性而影响治疗效果。本组病例

并超过跟骨后缘切线者；3.需除外局部骨质其他病理改变。

### 鉴别诊断

1.跟腱周围炎，症状局限于腱周；2.跟腱附丽劳损或捩伤；3.跟腱滑囊炎，跟腱前外侧有滑囊；4.跟骨高压症，整个跟骨痛，而不限于其后上角，也无局部骨质突出。

### 小切口外科治疗

跟骨后上角，内外侧，用1%利多卡因局麻，相当跟骨后上角外侧皮肤戳皮口约3mm直达骨质，钝剥离跟骨后上角，插入磨钻，将整个后上角磨除，注意勿伤及内侧的胫后神经血管及后侧之跟腱。被磨掉的骨粉与血相混成糊膏状，应尽量挤压出。一号线缝合切口，加压包扎，术后一周拆线，局部变平坦，穿鞋无摩擦，约术后三周，症状消失，恢复正常步履功能。

有70%的患者入院前已对多种抗生素产生抗药性。经本法治疗，局部红肿热痛明显缓解，体温、血象、血沉均恢复正常。

3.在治疗慢性骨髓炎、骨不连接的过程中还要注意到患肢的制动和关节的功能位，以免影响疗效和关节功能。

4.慢性骨髓炎患者往往有全身气血不足，局部气血淤滞表现，所以内治方面无论何型，在治疗上都应根据辨证加入养血活血，通经解毒药，由于此病邪多为深凝之毒，附着于骨，不易外耗，故而外治方面应以化淤消肿，提毒祛腐为要。中西医结合治疗慢性骨髓炎已经取得前所未有的疗效，但其诊断分型和治愈标准尚未统一。另外如何缩短其疗程也是今后进一步研讨的课题。